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УДК 614.8 

Ликов А.М., курсант 4 курсу спеціальності 

«Пожежна безпека» ОПП «Пожежна 

безпека» 

Горносталь С.А., к.т.н., старший викладач 

кафедри пожежної профілактики в населених 

пунктах факультету пожежної безпеки 

РОЗРОБКА ПРОГРАМНОГО КОМПЛЕКСУ УПРАВЛІННЯ ПРОВЕДЕННЯМ 

ВИПРОБУВАНЬ ВОДОПРОВІДНОЇ МЕРЕЖІ НА ВОДОВІДДАЧУ 

Національний університет цивільного захисту України, Україна 

При розв’язані інженерних задач виникає потреба в виконанні значного обсягу 

аналітичних обчислень. Впоратися з ними допомагає різноманітне програмне забезпечення, 

яке представлено в вигляді комерційних пакетів (наприклад, Maple, Mathematica) та програм 

в свобідному доступі (наприклад, Maxima, Scilab, GNU Octave). Це потужний інструмент, якій 

допомагає в роботі вченому, викладачеві або студентові. При цьому він достатньо простий та 

«невимогливий». Головна перевага подібних пакетів (часто їх називають середовищем 

програмування): можливість автоматизувати рутинну частину обчислювальної роботи, яка 

найчастіше містить велику кількість розрахунків та потребує підвищеної уваги. В якості 

елементів мови програмування використовують звичні математичні позначення. Поєднання 

засобів програмування та математики дозволяє успішно розв’язувати різні задачі, моделювати 

складні процеси в спорудах та середовищах, створювати програмні комплекси для управління 

або виконання інших робіт [1, 2].   

При забезпеченні пожежної безпеки об’єктів різного призначення приходиться 

розв’язувати складні та відповідальні задачі. Однією з них є проведення випробувань на 

водовіддачу. Їх проведення передбачено при перевірці та прийняті в експлуатацію об’єктів 

різного призначення (новобудова, після реконструкції, капітального ремонту). Метою 

випробувань є визначення максимальної кількості води, яку можна отримати з мережі на 

потреби пожежогасіння, фактичного тиску в мережі та порівняння цих значень з 

нормативними. В Україні діють декілька нормативних документів, які регламентують питання 

підтримання робочого стану елементів системи водопостачання [3, 4]. В них наведено норми 

витрат води на потреби пожежогасіння, вказано терміни проведення випробувань та 

оформлення результатів. Однак чіткого підходу до вирішення питань стосовно порядку 

проведення випробувань водопровідної мережі на водовіддачу немає [5, 6]. 

Щоб спростити роботу виконавців, запропоновано програмний комплекс управління 

проведенням випробувань на водовіддачу. Для його реалізації обрано програмне середовище 

Maxima. Це відкритий комплекс пакетів символьної математики зі зрозумілим інтерфейсом. 

Він дозволяє маніпулювати численними, символьними виразами, включаючи 

диференціювання, інтегрування, звичайні диференційні рівняння, системи лінійних рівнянь та 

інші. Комплекс дозволяє виконувати розрахунки з будь-якою точністю. Функціональний пакет 

дає змогу отримувати результати в вигляді двох та тривимірних графіків, що робить 

інформацію більш наочною. При цьому він працює за однаковими принципами та має схожий 

функціонал, що і комерційні аналоги. Принципова відмінність Maxima - пакет є відкритим, 

некомерційним. Це стало головною причиною обрання його для розрахунків та створення на 

його основі програмного комплексу управління проведенням випробувань на водовіддачу.  

Для розв’язання поставленої задачі складено алгоритм дій, який включає чотири 

складові: 

Позиція 1. Підготовка. В залежності від типу будівлі (житлова, громадська або 

виробнича) та відповідних характеристик обирають значення нормативних витрат на зовнішнє 

пожежогасіння в населених пунктах.  
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Позиція 2. Вибір місця, часу та приладів для проведення випробувань. Визначають 

кількість пожежних гідрантів (ПГ), які повинні приймати участь у випробуванні. Обирають 

час проведення – в години максимального водоспоживання, тобто тоді, коли забір води з 

мережі на господарсько-питні потреби максимальний. В такому випадку отриманні значення 

витрати та напору дозволять зробити правильний висновок про спроможність мережі 

забезпечити подачу необхідної витрати води на потреби пожежогасіння. 

Позиція 3. Проведення випробування. При підготовці, проведенні та обробці 

результатів випробувань на водовіддачу виконують вимоги, викладені в відповідних 

нормативних документах. При цьому вважається, що від кожного ПГ можна прикласти дві 

рукавні лінії з витратою 5 л/с з кожної. Згідно п. 12.16 [3] при проектуванні водопровідної 

мережі кількість ПГ біля будівлі визначається в залежності від нормативної витрати на 

зовнішнє пожежогасіння та приймається: один ПГ – при витраті менше 15 л/с, два ПГ – при 

витраті більше 15 л/с.  

Позиція 4. Оцінка результатів. Порівнюють значення, отримані за результатами 

випробувань, з нормативними величинами. Після цього необхідно зробити висновок о 

можливості мережі забезпечити подачу води на потреби пожежогасіння.  

Програмний комплекс управління проведенням випробувань на водовіддачу включає в 

себе блок програм, які імітують дії виконавців на різних об’єктах. Кожна програма блоку 

складається з чотирьох основних частин. Перша частина - це математична модель, за 

допомогою якої розраховують необхідні параметри. Друга частина - опис параметрів, що 

входять до математичної моделі. Третя частина – результати розрахунку. Вони наводяться в 

вигляді графіків, що описують зміну параметрів в залежності від вихідних даних та числових 

значень. Четверта частина – порівняння результатів розрахунку з нормативними значеннями. 

Для використання результатів запропоновано рекомендації, які допоможуть обрати необхідну 

кількість приладів для проведення випробувань та правильно оцінити отримані результати. 

Переваги запропонованого комплексу управління проведенням випробувань на водовіддачу:  

 дозволяє розглядати різні варіанти проведення випробувань; 

 значно скорочує час на підготовку та безпосередньо проведення випробувань; 

 виключає виникнення помилок; 

 допомагає зробити обґрунтований висновок. 

Використання програмних засобів при виконанні практичних завдань спрощує 

прийняття рішень та зменшує кількість витраченого часу. 
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